高中语文第三册测试题
  一、 基础知识检测（共6小题，每小题3分，共18分）

   1、选出下列加点字注音全对的一组 （ ）

   A、愆（qiān）期 卜筮（shì） 汤汤（shāng） 矛戟（jǐ）

   B、徘徊（huí） 遗（yí）施 磐（pán）石 踯躅（zhú）

   C、瀛（yíng）洲 暮霭（ǎi） 纶（guān）巾 渌（lǜ）水

   D、凝噎（yē） 铁骑（jì） 初霁（qí） 怆（chuāng）然

   2、对下面句子中加点的词语解释正确的一项是 （ ）

   （1） 洞天石扉，訇然中开。

   （2） 曲罢悯然，自叙少小时欢乐事，今漂沦憔悴，转徙于江湖间。

   （3） 予出官二年，恬然自安，感斯人言，是夕始觉有迁谪意。

   （4） 暮色渐起，戍角悲吟。予怀怆然，感慨今昔。

   A、（1）形容声音很大 （2）忧郁的样子

   （3）安然的样子 （4）悲伤感慨的样子

   B、（1）突如其来的样子 （2）可怜的样子

   （3）安适的样子 （4）悲伤感慨的样子

   C、（1）突如其来的样子 （2）怜惜的样子

   （3）回想的样子 （4）啼哭的样子

   D、（1）形容声音很大 （2）忧郁的样子

   （3）回想的样子 （4）咳嗽的样子

   3、下列句子中加点的成语使用正确的一项是 （ ）

   A、 屈原是“骚体诗”的创造者，又是积极浪漫主义的始作俑者，在我国文学史上享有崇高的声誉。

   B、 《诗经》中的《氓》一诗，展示的是“痴心女子负心汉”的婚姻悲剧，信誓旦旦只不过是一时的甜言蜜语。

   C、 曹植的《七步诗》，展示的不仅是才情，还有那煮豆燃萁的悲哀。

   D、 陶渊明归隐田园之后，过着焚琴煮鹤的生活，远离尘嚣，何等快意，何等潇洒。

   4、下列各句中，没有语病的一句是 （ ）

   A.投资环境的好坏，服务质量的优劣，政府公务人员素质的高低，都是地区经济健康发展的重要保证。

   B.语文教学的任务是让学生获得语文知识，掌握驾驭祖国语言的本领以及做人的好习惯。

   C.几个讨债的股民来到商场的经理部，经理派副经理和他的助手接待了他们。

   D.长期以来，一些地方政府在突发事件发生后，躲避媒体、封锁消息，这种虱视媒体报道为“添乱”，忽视媒体建设性作用的做法，是十分不智且危险的。

   5、对诗人臧克家在1932年写的《老马》一诗的主旨理解正确的是( )

   　　总得叫大车装个够／它横竖不说一句话／背上的压力往肉里扣／它把头沉重地垂下

   　　这刻不知道下刻的命／它有泪只往心里咽／眼里飘来一道鞭影／它抬起头来望望前面

   A．反映旧中国生产力低下，长途运输还得靠老马拉车。

   B、同情老马受到的折磨以及被任意蹂躏的命运。

   C．显示旧中国人民在死亡线上挣扎，命运十分悲惨。

   D．揭示旧中国人民正以惊人的毅力忍受着深重的苦难。

   6、 对李清照《如梦令》一词分析不当的一项是(3分)

   昨夜雨疏风骤，浓睡不消残酒。试问卷帘人，却道海棠依旧。知否?知否?应是绿肥红瘦：

   A“不消”表面是指酒意未消，实际指的是消不尽的伤感和烦闷情绪。

   B．“绿肥红瘦”中，“绿”“红”分别代替叶和花‘”肥”“瘦”分别形容叶的茂盛和花的凋零。

   C．这首词从一般叙述，转入到一问一答，然后是设问和慨叹．层层拓展、深入。

   D．作者采用直抒胸臆的手法，表达对春光留恋和惜别的一种伤感情绪。 

   二、(9分，每小题3分) 

   阅读下面的一段文字，完成7～9题。

   “生态炸弹”——电脑

   “一台电脑实际上就是一枚生态炸弹！”一些环保家这样大声疾呼。

   生产一台电脑大约要消耗1.8吨燃料、水和化学物质等资源。即使是生产一台17英寸液晶显示器的电脑，也需要消耗240公斤化石燃料，1500公斤水和22公斤各种化学物质。生产与电脑相关的元件，如芯片则必须在高度清洁无尘的车间内进行，连使用到的水也要经过特别处理。可见，生产与电脑消耗的资源多，对环境造成的破坏更大。统计数字显示，生产电脑所需的化石燃料是电脑本身重量的10倍，而生产汽车和电冰箱所需的燃料只有自身重量的2倍。更令人担忧的是生产电脑显示器、芯片、印刷电路、塑料机壳等配件时，使用了大量有毒物质如石棉、砷、汞、铅、含溴防火材料。电脑工作温度升高时，这些有毒物质有可能散发到大气中，损害我们的健康。

   电脑配置还包括一些看不见的隐形“配置”，如石棉、砷、水银、铅、放射物质等等。它们就隐藏在显象管、电子电路、机壳和主板中。电脑报废后，这些有毒物质如果处理不当，它们随时可能变成我们身边的“生态炸弹”。

   正因为电脑中存在这些有害物质，所以，电脑垃圾更难处理。如果采用焚烧的方法，必将直接污染大气、水源，甚至引起人员中毒；如果采用深埋的方法，有毒物质还将慢慢渗透出来，污染地下水层、庄稼和人，仍有可能惹出大祸；如果回收处理，由于代价不菲，此项工作进展缓慢。美国IBM公司为处理报废电脑支付的费用是30美元每台，回收公司却觉得无利可图。所以，大部分国家的电脑垃圾不是废物利用，而是直接被送到垃圾站，甚至非法走私到第三世界国家，电脑就成为“生态炸弹”。

   测试表明，打印机、显示器、遥控器、摄录像机等所有电子产品在工作时，均会对环境造成不同程度的影响。美国学者研究发现，各种电子设备在使用和操作过程中都有大量的不同波长和频率的电磁波释放出来，形成一种电子雾。这种电子雾充斥在空间，是一种看不见、摸不着、闻不到的东西，它容易引起人体生理功能紊乱，从而导致头疼、失眠、健忘等各种不良症状。电脑中的“隐形杀手”到底有多少，现在仍说不准。

   （摘自《百科知识》2004年第10期）

   7、下列各项作为文中画线部分的论据，错误的一项是 （ ）

   A、生产与电脑相关的元件，对生产环境的要求非常高，即使是使用的水也有特殊标准。

   B、生产电脑所需的燃料质量要求高，而且消耗的燃料非常多。

   C、生产电脑显示器、印刷电路、塑料机壳等配件时，使用了大量石棉、砷、汞、铅放射性物质、含溴防火材料等有毒物质。

   D、打印机、显示器等电脑配件在工作时会对环境造成不同程度影响。

   8、下列理解不符合原文意思的一项是 （ ）

   A、从电脑的生产流程、电脑生产工艺所需的材料、电脑工作和报废后的情况情况来看，一台电脑实际上就是一枚生态炸弹。

   B、焚烧、深埋、回收是处理垃圾的常用方法，而这些方法并不适用于处理电脑垃圾。

   C、只要电脑工作温度升高时，材料中的有毒物质就会散发到大气中，损害我们的健康。

   D、所有电子产品，在使用过程中均有一种看不见、摸不着、闻不到的电子雾充斥空间，从而危害人体健康。

   9、根据原文提供的信息，下列推断不正确的一项是 

   A、生产一台17英寸液晶显示器的电脑所消耗的资源，要比平均生产一台普通电脑所消耗的资源少。

   B、生产一台电脑所需的燃料，比生产一台汽车所需的燃料还要多。

   C、处理电脑垃圾，关键是防止其中的有毒物质渗透出来危害环境，其难度比处理普通生产垃圾大得多，危险得多。

   D、如果政府部门制定新标准，新法规来规范电脑生产厂家主动回收报废电脑，将大大减少电脑产品的危害。

   三、阅读下面的文言文，完成10—13题。

   梁大夫有宋就者，尝为边县令，与楚邻界。梁之边亭，与楚之边亭，皆种瓜，各有数。梁之边亭人，劬①力数灌其瓜，瓜美。楚人窳②而稀灌其瓜，瓜恶。楚令因以梁瓜之美，怒其亭瓜之恶也。楚亭人心恶梁亭之贤己，因夜往窃搔梁亭之瓜，皆有死焦者矣。梁亭觉之，因请其尉，亦欲窃往报搔楚亭之瓜，尉以请宋就。就曰：“恶！是何可？构怨，祸之道也，人恶亦恶，何褊之甚也。若我教子，必每暮令人往，窃为楚亭夜善灌其瓜，勿令知也。”于是梁亭乃每暮夜窃灌楚亭之瓜。楚亭旦而行瓜，则又皆以灌矣，瓜日以美，楚亭怪而察之，则乃梁亭之为也。楚令闻之大悦，因具以闻楚王，楚王闻之，惄③然愧，以意自闵也，告吏曰：“微搔瓜者，得无有他罪乎？此梁之阴让也。”乃谢以重币，而请交于梁王，楚王时则称说梁王以为信，故梁楚之欢，由宋就始。语曰：“转败而为功，因祸而为福。”老子曰：“报怨以德。”此之谓也。夫人既不善，胡足效哉！

   《新序•杂事四》 

   注：①劬：qú 勤劳；②窳：yǔ 懒惰；③惄：nì 忧思。

   10．下列句子中加点词语的解释，不正确的一项是（ ）

   A．楚亭人心恶梁亭之贤己 恶：忌恨

   B．楚亭旦而行瓜 行：巡视

   C．此梁之阴让也 让：谦让

   D．因具以闻楚王 具：详细

   11．下列各组句中加点的词，意义用法相同的一组是（ ）

   A．楚令因以梁瓜之美 既而以吴民之乱请于朝

   B．梁亭乃每暮夜窃灌楚亭之瓜。 陋者乃以斧斤考击而求之

   C．因具以闻楚王 因击沛公于坐

   D．谢以重币，而请交于梁王。 曹操比于袁绍，则名微而众寡

   12．下面对原文的理解与分析不正确的一项是 （ ）

   A．由于梁亭瓜比楚亭瓜好，楚亭人就趁夜晚到梁亭瓜园捣乱，这反映了一种嫉妒心理。梁亭人打算实施报复，以其人之道还治其人之身。

   B．宋就让梁亭人晚上暗中帮助楚亭人浇灌瓜地，表现了他大度宽容的胸怀。楚令了解真相之后，高兴地把这件事报告给楚王。

   C．楚王知道“梁亭之为”后，又忧愁又惭愧，拿出厚礼道歉，并请宋就把这些礼物转交给梁王，显示出楚王愿意交好邻国的诚意。

   D．文章中引用古语和老子的话，启示后人在处理人际关系乃至国与国之间关系时，可以从“梁楚之欢”中汲取有益的经验。

   四．（20分）

   13．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

   ①.构怨，祸之道也，人恶亦恶，何褊之甚也。

   ②．老子曰：“报怨以德。”此之谓也。夫人既不善，胡足效哉！

   14．名句填空：（10分）

   ①．陶渊明《归园田居》： ，池鱼思故渊。

   ②．屈原《离骚》； ，春与秋其代序。

   惟草木之零落兮， 。

   ③．曹植《白马篇》：捐躯赴国难， 。

   ④．白居易《琵琶行》： ，相逢何必曾相识。

   ⑤．李白《梦游天姥吟留别》： ，使我不得开心颜。

   ⑥．杜甫《蜀相》：出师未捷身先死， 。

   ⑦．柳永《雨霖铃》： ，更那堪冷落清秋节。 今宵酒醒何处？ 。

   ⑧．李煜《浪淘沙》：独自莫凭栏，无限江山， 。

   五．诗词鉴赏（ 22 分）

   15．下面是一首对仗工整的古代诗歌，它写的是闲适恬静、清幽自然的夏夜情景。分别选出最能表现该诗意境的词。(4分)

   溪涨清风①面，月②繁星满天。

   数只船③浦口，④声笛起山前。

   ①A．吹 B。掠 C．袭 D．拂 ②A．落 B．圆 C．明 D．上

   ③A。傍 B。依 C．横 D．到 ④A．声 B．有 C．几 D．一

   答： ①---②---③---④---

   16．阅读下面这首宋诗，完成①---②题。（6分）

   秋夜将晓出篱门迎凉有感

   陆游

   三万里河东入海，五千仞岳上摩天。

   遗民泪尽胡尘里，南望王师又一年。

   （注）诗中的“河”“山”指的是黄河、华山，当时都在金人的占领之下。

   ①. 本诗一、两句写的是什么景，诗人意在表现什么？

   ②. 作者是南宋著名爱国诗人，积极主张抗金，收复中原。试结合时代背景分析三、句中“尽”“又”两字的表现力。

   17、阅读下面这首唐诗，完成①---②题。（6分）

   暮春归故山草堂

   钱起

   谷口春残黄鸟稀，辛夷花尽杏花飞。

   始怜幽竹山窗下，不改清阴待我归。

   ① .你认为“辛夷花尽杏花飞”一句的作用是什么？

   ②.诗中幽竹的形象寄托了作者怎样的思想感情？请结合全诗简要赏析。

   18、阅读下面这首散曲，完成①---②题。（6分）

   山坡羊 潼关怀古

   张养浩

   峰峦如聚，波涛如怒。山河表里潼关路。望西都，意踌躇。伤心秦汉经行处，宫阙万间都做了土。兴，百姓苦；亡，百姓苦。

   ①、一般的怀古之作，都要表现昔盛今衰之感，这首散曲中表现昔盛今衰之感的句子是：----------------，-------------------------。

   ②、有人认为，这首散曲超出了一般怀古作品感叹兴亡的窠臼，造意深远。这深远的造意表现在哪里？试作简要分析。

   六、（ 12 分）

   19、把下列句子组合成语意连贯的一段话。（只写序号）（4分）

   ① 几名全副武装的恐怖分子首先用汽车炸弹袭击美国领事馆

   ② 闻讯赶到的沙特安全部队将领事馆包围

   ③ 美国驻沙特红海之滨城市吉达的领事馆6日遭武装人员袭击

   ④ 并劫持了领事馆内多名沙特雇员作为人质

   ⑤ 并且逮捕了2名受伤的袭击者

   ⑥ 经过一番激烈枪战，击毙了3名武装人员

   ⑦ 炸开大门后冲进领事馆

   答：-------------------------

   20、用饱含激情、简洁有力的语言，为“青春万岁”大型文艺晚会的主持人写几句串台词，引出下面的节目。（40字左右）（4分）

   21、下面一副对联的下联结构已被打乱，请调整其短语或短语内部的顺序，使之与上联对仗工整。（4分）

   上联：大江东去，浪淘尽千古英雄，问楼外青山，山外白云，何处是唐宫汉阙。

   下联：红雨树边 小苑西回 一庭佳丽莺唤起 看绿树池边 此间有尧天舜日

   调整为：

   七、作文（60分）

   22、 阅读下面的材料，按要求作文。

   诗人说：预言丰收是轻松的，它可以用彩笔描绘；庆祝丰收是欢乐的，它可以把响鼓紧擂；创造丰收是辛苦的，它需要像小河一样流淌的汗水。

   请你结合材料，联系社会人生，自选角度，自拟题目，写一篇不少于800字的议论文。

   范县一中06年秋季第一次考试高二语文试卷参考答案

   题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 合计

   答案 A A C D D D D C B C D C 

   四、13、（1）（5分）结下了仇怨，是惹祸的根苗呀。人家使坏你也跟着使坏，怎么心胸狭小得这样厉害！ 

   （2）（5分）老子说：“用恩惠来回报别人的仇怨。”就是说的这类事情呀。别人已经做错了事，哪里值得效仿呢？

   五、（ 22分）15① D ② A ③ C ④ D 

   16 ① 一、二句写的是金兵占领下的山河图景。诗人意在表现祖国山河的壮美，流露出对国土沦陷的痛惜之情。

   ② “尽”字写出了“遗民”流泪之多，流泪时间之长，其中包含着无限的辛酸。“又”字写出了“遗民”对“王师”的多年苦盼，也包含着作者对当权者不及时收复失地的失望和愤慨。

   17、①以晚春残花作反衬，突出幽竹清阴不必改的形象。 ② 幽竹“不改清阴”体现出一种不改自我的气节；一个“怜”字，表达了诗人对幽竹的深深的赞美之情。 18、①伤心秦汉经行处，宫阙万间都做了土

   ② 不只是对昔盛今衰的感慨，还有对百姓命运的深刻思索。六、（12分）19、（4分）3。1。7。4。2。6。5 

   20、（4分）青春是一种财富，年轻是一种骄傲。因为年轻，我们的前途远大；因为年轻，我们朝气蓬勃。

   21、（4分） 小苑西回， 莺唤起一庭佳丽 ，看池边绿树 ， 树边红雨 ， 此间有舜日尧天。

   10．C（让：责备）11．D（两个“于”字都是介词，介进动作行为的直接对象。可译为“和”“同”“跟”等。其他三项，A项两个“以”字，前一个是介词，表示动作行为发生的原因，因为；后一个也是介词，表示动作行为的凭借，用、把。B项的两个“乃”字都是副词，前一个表示前后紧密相接，就；后一个表示转折，竟然，却。C项的两个“因”字，前一个是连词，于是；后一个是介词，趁机。）12．C（错在“请他把这些礼物转交给梁王”，望文生义。“请交于梁王”意思是请求与梁王结交。）

   翻译：1。结下了仇怨，是惹祸的根苗呀。人家使坏你也跟着使坏，怎么心胸狭小得这样厉害！

   2．老子说：“用恩惠来回报别人的仇怨。”就是说的这类事情呀。别人已经做错了事，哪里值得效仿呢？

   参考译文 梁国有一位叫宋就的大夫，曾经做过一个边境县的县令，这个县和楚国相邻界。梁国的边境兵营和楚国的边境兵营都种瓜，各有各的方法。梁国戍边的人勤劳努力，经常浇灌他们的瓜田，所以瓜长得很好；楚国士兵懒惰，很少去浇灌他们的瓜，所以瓜长得不好。楚国县令就因为梁国的瓜好，怒责楚国士兵没有把瓜种好。楚国士兵心里忌恨梁国士兵（瓜种得）比自己好，于是夜晚偷偷去翻动他们的瓜，所以（梁国的）瓜总是枯死的。梁国士兵发现了这件事，于是请求县尉，也想偷偷前去报复，翻动楚营的瓜田。县尉拿这件事向宋就请示，宋就说：“唉！这怎么行呢？结下了仇怨，是惹祸的根苗呀。人家使坏你也跟着使坏，怎么心胸狭小得这样厉害！要让我教给你办法，一定在每晚都派人过去，偷偷地为楚国兵营在夜里好好地浇灌他们的瓜园，不要让他们知道。”于是梁国士兵就在每天夜间偷偷地去浇灌楚兵的瓜园。楚国士兵早晨去瓜园巡视，就发现都已经浇过水了，瓜也一天比一天长得好了。楚国士兵感到奇怪，就注意查看，才知是梁国士兵干的。楚国县令听说这件事很高兴，于是详细地把这件事报告给楚王。楚王听了之后，又忧愁又惭愧，把这事当成自己的心病（忧虑）。于是告诉主管官吏说：“调查一下那些到人家瓜田里捣乱的人，他们莫非还有其他罪过吗？这是梁国人在暗中责备我们呀。”于是拿出丰厚的礼物，向宋就表示歉意，并请求与梁王结交。楚王时常称赞梁王，认为他能守信用。所以说，梁楚两国的友好关系，是从宋就开始的。古语说：“把失败的情况转向成功，把灾祸转变成幸福。”老子说：“用恩惠来回报别人的仇怨。”就是说的这类事情呀。别人已经做错了事，哪里值得效仿呢？

